

# 坚持量质并举，答好城乡融合“特色卷”

## ——区委十三届八次全会在全区引发热烈反响(3)

□ 记者 宋祎凡

区委十三届八次全会指出，城乡发展不是此消彼长的零和博弈，而是共享发展的融合共生。要坚持量质并举，答好城乡融合“特色卷”。

连续11年位居全国综合实力百强区第三，同步荣获2024年度全国投资潜力百强区第一，武进大力推进城乡融合发展，既是时代的要求、发展的必然，也是把握主动、谋划长远的积极选择，更是打造中国式现代化县域示范的题中之义。

城市建设于社会发展意义非凡。“全会指出要扎实开展城市精细化管理攻坚行动，住建部门要会同板块积极推进城中村改造自主更新，为下一步工作指明了方向，提振了信心。”区住房和城乡建设局党委书记、局长谈正刚表示，下一步，将围绕城市高质量发展，系统谋划、统筹推进城中村改造和自主更新、阳光信托制物业等重点任务；坚持试点先行、辐射带动、全区推进，编制《武进区城中村改造专项规划》，合理划定城中村改造自主更新实施范围，加快研究出台

《武进区城中村改造自主更新指导意见》；加强示范引领，从民意、资金、时机等方面评估并选取试点项目，以点带面，循序渐进，逐步建立具有武进特色的“阳光信托”物业治理新模式，推动住宅小区物业管理提质增效，助力我区基层治理取得新突破。

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求，是共享发展的融合共生。“会议提出，要以对历史、人民和未来高度负责的态度，推动‘老城’精细化提升与‘新城’现代化建设协同并进，推动城乡之间更深层次更高质量融合发展，为下一步工作指明了前进方向。”雪堰镇党委书记、太湖湾管理办党组书记武为锋介绍，作为太湖经济圈中的重镇和常州市沿太湖发展的“桥头堡”，雪堰镇肩负着城乡融合发展的重任，下一步，将坚持湾镇融合“一盘棋”，强化乡村振兴和新型城镇化有机结合，大力发展就业、教育、医疗、养老、托育、社保等民生事业，全面提升基层治理效能，着力构建城乡融合发

展新格局。同时，雪堰镇将继续借力音乐节文化品牌，搭建人文发展新平台，通过突出湾镇“产、城、人、文”的有机融合，创新发展“文化+产业”“文化+旅游”“文化+村落”等多种形态，文商旅产业融合成效不断显现，让美丽乡村在艺术滋养中拔节生长，余韵悠长的发展后劲正不断擦亮“常乐之州”城市名片。

“全会对今年工作干什么、怎么干作出了顶层设计，目标路径明晰、路线具体可行，契合武进发展实际，针对性、操作性都很强。”礼嘉镇党委书记陈江表示，整体规划是美丽乡村建设的基石，它要求从全局出发，综合考虑本地的自然条件、人文历史、经济基础及发展潜力，科学布局生产、生活、生态空间。2025年，礼嘉镇将继续坚持先规划后建设，与资规、农业农村等部门通力合作，统筹考虑村庄功能、基础设施、公共服务、产业类别因素，以“走在前、做示范”的担当，持续推进村庄规划工作，更好地发挥规划在实施乡

村振兴、推动全区高质量发展的引领支撑作用。

农村公路既是村民的“出行路”“致富路”，也是推动城乡各类要素交换的重要渠道、城乡融合发展的强力引擎。“全会总结成绩客观实在，分析形势科学准确，部署工作思路清晰，是动员令、冲锋号，更是任务书。我们将深入学习贯彻会议精神，坚定不移把区委各项决策部署落到实处。”区交通运输局党委书记、局长周俊表示，将深化交通规划研究，加快推进重大工程项目建设，把“修建一条公路，串联一路风景，带动一片产业，造福一方百姓”的理念融入“四好农村路”建设全过程，进一步推进交通基础设施互联互通，加速城乡一体化，赋予乡村振兴新动力，激发乡村旅游新活力，为经济社会高质量发展提供坚实的交通运输保障。

全会指出，要推进乡村振兴。“在区委、区政府的正确领导下，区农业农村局贯彻‘崇尚实干、勇争一流’的鲜明导向，锚定全区‘三大攻坚’任务，始

终把解决‘三农’问题作为全区工作的重中之重。其中，苏南地区单体规模最大的集中式渔光一体项目开工，首届中国家庭园艺展览会成功举办，21个村被认定为省宜居宜业和美乡村，高标准农田改造持续推进，强村公司全面铺开。”区农业农村局党委书记、局长钱勤东表示，下一步，将加大对全区农业农村工作的调查研究，积极推进农民集中居住，重点抓好5个农民自建区项目建设，探索农房更新政策通道，助力引导农房更新改善，加快实现强村公司镇（街道）全覆盖，切实提高村均集体经营性收入。

无论是在城市中“推窗见绿”，还是在乡村喝一杯“村咖”，在保留各自特色的基础上，武进的城乡之间正进行全面融合，形成更加和谐共生的关系。

以全会精神为指引，推动城乡之间更深层次、更高质量融合发展。2025年，在武进，现代城市与美丽乡村各美其美、美美与共的城乡双向融合发展必将渐入佳境。

## 嘉泽镇：精细化管理 绘就美丽集镇“新画卷”

□ 记者 何新雨

城镇之美，在乎精致。城镇管理，在于精细。当前，嘉泽镇围绕“三大攻坚”行动，坚持集中整治与长效管理相结合，不断提升城市精细化管理水平，聚力打造安全、干净、整洁、有序的镇容镇貌。

一城之美，始于颜值，源自管理。自城市精细化管理攻坚行动号角吹响以来，嘉泽镇综合行政执法和安全生产监督管理办公室闻令而动，制定行动实施方案，以接地气、暖人心、惠民生之举措，吹响城市精细化管理百日攻坚“集结号”。

“如今的嘉泽宜居宜业，上下班交通顺畅，周末休息也有了更多好去处。”刘子健是土生土长的嘉泽人，刚从上海回乡工作的他，对人居环境的变化感触颇深。周末，他会沿着新孟河沿线陪父母散步，或是同好友骑行，“感觉像在花园里一般惬意。”

通过全镇上下的努力，目前嘉泽的环境已明显改善，人居环境和长效管理考核均位居全区第一方阵。嘉泽镇坚持以“道牙无尘、路无杂物、设施整洁、路见本色”为标准，巧妙运用“疏堵结

合”的智慧策略，强化对主要街道的巡查力度与频率，安排执法人员以高度的耐心 and 责任感，对违规占道摆摊进行悉心劝导，以情动人、以理服人，引导他们有序进入专门设定的疏导点规范经营；同时积极联合市场监管部门，形成强大的执法合力，对店外经营、乱摆摊点等行为展开集中整治行动。

聚焦细节，微处见真章。针对环境卫生管理的关键领域，嘉泽综合行政执法和安全生产监督管理办公室不遗余力地加大机械化清扫的作业规模与效能。每日定时定点出动先进的洒水车、高效的清扫车，沿着主次干道稳步推进，展开全方位的清扫与洒水降尘作业流程。与此同时，组织环卫工人深入城市的“毛细血管”——背街小巷，进行地毯式的人工清理。截至目前，共计清理垃圾杂物数量超过150处，清理乱张贴乱涂写30处，处理损绿毁绿1500平方米，使城市的整体环境卫生状况得到了显著的改善与提升，让城市的每一个角落都焕发出清新宜人的气息。

“天下大事，必作于细。”嘉泽镇将以建设美丽乡村为主线，持续开展城镇精细化管理工作，抓住“管理末梢”，解决好居民心头的“大事小情”，立足真抓实干，下好“绣花功夫”，不断提升全镇居民幸福感、获得感。



近日，由东方润安集团有限公司打造的“使命成钢”党建馆建成投用。该馆面积800余平方米，以“钢铁是怎么炼成的、产业是怎么链成的、文明是怎么练成的”三个篇章组成，全面立体展现了企业在党建工作、创新发展、企业文化等方面取得的成效，进一步构建“全链共享，互促互进”的产业链党群阵地服务体系。

陆新 徐晶玮 摄

## 以赛促学 练就水环境检测“硬本领”

本报讯（记者 史莲寅）“像时钟一样的微生物叫钟虫，轮虫则是像车轮一样。”日前，江苏大禹水务有限公司举行镜检最美微生物比赛，在15分钟内，参赛选手要在活性污泥中寻找10多种微生物，并将显微镜下的截图进行评比。

镜检是污水处理工作的必备实操技能，通过显微镜观察活性污泥中的生物相，

可以为判定活性污泥的性能提供依据。比赛中，选手们不仅操作熟练，而且找到的微生物种类丰富多样，充分展示了微生物的“美”。

去年以来，江苏大禹水务以质量月为契机，开展了一系列技能竞赛，让环境知识在创意载体中得到宣传贯彻；开展“革新及品质管理”与“优质服务计划”知识挑战赛，全力打造学习型

企业；与常州市常武常瑞环境科技有限公司联合举办水质监测技能竞赛，提升双方污水处理技能水平……以赛促学、以赛促技，大禹水务培养了一支爱岗敬业、技艺精湛、兢兢业业的高素质污水处理从业人员队伍，全面提高污水处理能力，以高质量污水处理水平提优全区生态环境。

